

## 新年新气象

## 开栏语

新年新气象，奋进新征程。

进入2024年以来，在市委、市政府的正确领导下，全市人民正深入贯彻落实党的二十大精神，鼓足干劲争上游、奋发有为抢抓机、尽责努力开新局，全力推动打造桂林世界级旅游城市取得突破性进展。

从今日起，本报开设“新年新气象”专栏，记者们通过深入项目建设现场、企业生产车间、乡镇和街道社区、公园、医院、学校等基层一线，用文字和镜头展现桂林经济社会发展情况，展示各地欣欣向荣、人民安居乐业的美好景象。

# 打造水系公园，让城市颜值与品位齐升

## 3个水系公园将于春节前向市民游客开放

为加强漓江流域生态环境保护，推进城市人居环境建设，提升中心城区人居环境品质，打造世界级旅游城市，2023年，市委、市政府决定在漓江（含支流）沿岸建设一批水系公园，形成更多“主客共享”的城市休闲空间。

围绕市委、市政府部署，2023年4月起，市林业和园林局、市城管委等部门，与桂林生态资源开发集团有限公司组织实施了水系公园建设。截至目前，小东江穿山小街水系公园、漓江虞山桥头西北水系公园、南溪河公安宿舍旁水系公园等3个水系公园建设已进入尾声，预计将于春节前正式向市民、游客开放。为了解3个公园的建设情况，近日，记者进行了实地采访。

□本报记者 徐莹波

### “绣”出城市的方寸之美，市民在家门口可邂逅“诗和远方”

1月19日，记者在漓江虞山桥头西北水系公园项目建设现场看到：虞帝雕像巍峨耸立，雕像下方是一个漂亮的小广场，路面铺设的是透水混凝土，并分别涂装了蓝、浅蓝、灰等色彩。在雕像后方的土坡上，新建了一个梯田式花海，由上到下分别种有粉色的石竹、黄色的三色堇、紫色的羽衣甘蓝、橙色的三色堇等品种植物，不同色块之间形成较强的层次感，共同构成了一片色彩斑斓的花海。从高处望去，随风摇曳的花朵、郁郁葱葱的绿植和不同色彩的路面，把整个公园装扮得宛若彩虹般美丽。

记者沿着游览步道进入绿地，周围道路上的车流带来的压迫感消失了，顿感神清气爽。

市园林规划建筑设计研究院副院长周日斌介绍，该公园的前身是虞山桥西北侧的小块空地和斜坡草地。因建成时间较长，原空地的铺砖损坏较为严重；草地内长满了杂草，既无通行步道，也无任何休闲游憩设施，景观较为单调，不能有效遮挡周边杂乱景象。

“水系公园的建设，不仅要有花草树木，也要体现文脉印记。”周日斌说，在建设该公园时，他们以虞帝的孝道文化作为公园文化内核，并结合海绵城市建设理念，对小块空地进行改造，增加周边居民的活动场地。同时，结合斜坡的地形特点，在不同季节种植各色开花植物，以营造漓江边的花田花海景观。整个公园的面积约5700平方米，目前已进入收尾阶段，下一步还将设置一些休闲座椅、虞帝文化墙等设施。

接着，记者来到南溪河公安宿舍旁水系公园项目建设现场。这个公园已基本建成，整个场地分为健身区、休闲区两部分，园内种植有乌柏、银杏等色叶树木，以及金桂、四季桂等花香树木。为了提升立体绿化水平，建设方还特别种植了紫藤、使君子、三角梅等攀缘植物。

负责这块绿地管护的桂林园林植物园副主任潘家勇介绍，这个公园的前身是一块粗放式绿地，乔木较少，景观较为单调，是封闭式的，也没有任何休闲游憩设施。该公园建设中结合南溪河生态修复项目和桂林园林植物园体育公园项目的建设，利用靠南溪河的区域建设了活动广场、坐凳等，将原有绿地植入休闲健身设施和少量活动空间，打造出一个邻里小游园。同时，设置有花架、层级花池和景观小品，大大增加了公园的竖向趣味性，形成闹市中的静谧休闲空间。整个公园面积近1700平方米。

小东江穿山小街水系公园位于穿山桥至江东桥的小东江东岸沿河区域，面积约9100平方米。建设方在保持原有自然生态效果的基础上，新增种了水杉、乌柏等色叶树木，并在临水江岸增加本地芦苇、象草等一批水生植物，以丰富滨水生态景观。同时，结合周边的茶文化，营建多个游览休憩空间，因地制宜设置自然的林间步道连接各个节点。漫步其间，可近赏各种林木之美，感受小东江之魅，又能远眺穿山、塔山，令人心旷神怡，成为在桂林水系周边建设自然生态滨水公园的极佳模式。

可以预见，这3个水系公园正式开放后，将成为周边居民健身休闲、亲近自然的好去处，并进一步提升群众的满意度与幸福感。



▲小东江穿山小街水系公园。  
李腾钊 摄



▲南溪河公安宿舍旁水系公园。  
李腾钊 摄



▲漓江虞山桥头西北水系公园。  
李腾钊 摄

### 寻空建园，“小切口”推动城市环境面貌“大变化”

绿色是一座城市最动人的底色，开放共享、多可及的高品质生态空间彰显着城市的实力。

近年来，随着城市化进程加快，人民生活水平日益提升，“推窗可见绿、出门即入园”成为市民的普遍期盼。

2022年，住房和城乡建设部办公厅下发《关于推动“口袋公园”建设的通知》。《通知》指出，要充分认识“口袋公园”建设对于拓展绿色公共空间、方便群众就近游园的重要作用，要持续为群众办实事，在全国建设一批城市“口袋公园”。

“我市正在建设的一批水系公园充分融入了‘口袋公园’的建设理念。”市园林局规划建设科科长李腾钊说，与大型公园相区别，这些水系公园是利用规模不大的城市开放空间，散落、隐藏在城市结构中，主要供居住与生活在周边的居民共享。这一建设理念，契合我市老城区空地面积少、区域建设成熟实际情况，也被广大群众所期待，特别是一些生活在老旧小区的市民，小区公共活动空间局促，有着在家门口休憩休闲的强烈需求。

这些点状的水系公园虽然是城市景观的配角，但从市民角度来看，却是城市生活的主角。

在小东江穿山小街水系公园项目现场采访时，记者遇到了老人张先生。“我们对这个水系公园盼望已久。”他说，在过去，这一区域虽然是大片绿地，但环境乱七八糟，附近一些居民还在这里种菜，给人感觉这里既不像城市，也不像农村。随着新公园初具雏形，整个片区的环境焕然一新，视野也变得通透了。公园正式开放后，将成为他们散步休闲的极佳场所。同时，希望建设方能够在这个公园里增设石凳、石桌、休闲平台等设施，能更好地照顾到他们这些老年人。

“民有所呼，我有所应；民有所需，我有所为。”李腾钊说，建设水系公园的根本目的是提升城市的人居环境质量。因此，在各公园建设期间，园林部门一直在主动收集市民的意见和建议，并与有关方面积极沟通，全力破解相关阻碍，以期把各公园建得更美、更好。

“建设水系公园，是通过‘小切口’推动城市环境面貌‘大变化’，通过‘小投入’实现城市环境品质‘大提升’。”李腾钊表示，根据市委、市政府部署，今年，我市将加快推进一批水系公园建设，并努力把这些公园打造成精品公园。同时，园林部门还将秉承“生态园林、共享园林”和“因地制宜、生态优先、低影响、低成本开发”的理念，充分利用城市的边角地、闲置地来“寻空建园”，努力为市民、游客建设一批“小而美、小而精、小而优”的水系公园、口袋公园和古树公园，将碎片式的绿地通过这些公园建设串联形成城市休闲生态空间，以提升城市绿化品质、增加休憩活动空间，着力改善城市生态环境，增加民生福祉。其中，公园的植物选择和游览道建设将按“种桂林树、植桂林草、栽桂林花、走桂林路”的新理念进行探索，凸显桂林特色，提升城市格调品位。

“小公园”建出了“大民生”。随着越来越多水系公园、口袋公园、古树公园的建成，“桂林是座大公园”也将更名副其实，桂林人出门就能遇见“美好”。

### 确保群众温暖亮堂过节

## 桂林供电局开展春节保供电专项行动

本报讯（记者徐莹波 通讯员莫晓姣）随着春节临近，为了确保全市电力安全可靠供应和群众温暖亮堂过节，连日来，南方电网广西桂林供电局持续开展春节保供电专项行动。

在专项行动中，桂林供电局严格落实电网风险闭环管控措施，做好电网运行调控，通过“人巡+机巡”的方式，对重要线路、重要用户、重要用电场所等开展特巡特维，清理线路走廊，及时发布预警信息，最大限度保障用电高峰期的送电能力，切实保障广大市民和各企业用电需求。

桂林供电局相关人士介绍，目前，该局正密切关注我市天气变化，持续做好输配网线路及变电站设备的监测运维；依托电力大数据充分掌握全市工商业生产经营用情况，落实局党委委员

“首席客户经理”制，重点跟踪服务大客户用电及新增项目投产。春节期间，该局还将做好应急抢修值班安排，畅通客户信息传递和沟通，积极响应群众关切，全力确保市民度过一个安全温暖的新春佳节。

## 桂林首届巾帼好产品展销会举行



▲“企心向党 巾帼展芳华”为主题的展销会在香格里拉大酒店举行。  
记者唐艳兰 摄

本报讯（记者徐莹波）日前，由市妇联、市女企业家协会联合主办的桂林首届巾帼好产品展销会在香格里拉大酒店举行。

据悉，本次展销会主题为“企心向党 巾帼展芳华”，共有76家企业的1000多种产品参展，涵盖特色农副产品、食品、年货、手工艺品、美容护肤品等品类。展销会期间，各企业累计实现销售额21万余元，有多个品类产品销售一空。同时，部分参展企业之间还达成了相关合作意向。

市女企协会长谢玉华表示，举办该展销会旨在为协会广大会员企业搭建交流合作的桥梁，促进消费，拉动各企业销售增长，并提振女企业家们的信心。今年，协会将全面贯彻新发展理念，主动融入新发展格局，积极发挥政企沟通的桥梁纽带作用，更好地帮扶广大会员企业开拓市场，助力各企业高质量发展。

活动期间，广西女企业家协会主要负责人就中国妇女十三大精神为桂林女企业家们进行了宣讲。市女企协对部分会员企业的16名困难职工进行了慰问，慰问金和慰问品总价值约3万元；协会还对2023年度桂林爱心女企业家、优秀员工进行了表彰。

## 桂林机场开通琴潭客运站班线

本报讯（通讯员唐明娜 记者蒋璇）为方便旅客出行，完善机场往返市区的地面交通网络，近日，桂林机场开通桂林机场至琴潭汽车客运站（以下简称琴潭站）班线，市民可通过广西空港航空服务有限公司公众号（桂林机场大巴官方售票）、同程、飞猪等平台及桂林机场、琴潭站售票处购买车票乘坐。

记者了解到，该班线运营时间为琴潭站至机场09：15—17：15期间每小时一班；机场至琴潭站09：00—16：30期间流水发车。

桂林机场相关负责人介绍，琴潭站位于桂林市区中心地带，周边设有万象城、南航明珠大酒店等商业圈及多个住宅区域，该站发往湖南、广东及广西各市、县班线共计29条，可通达龙胜及阳朔等旅游县城。“此次开通桂林机场往返琴潭站班线，将方便广大市民及周边省市来桂旅客换乘航班出行。”该负责人说，市民可关注桂林机场公众号了解线路、时间及详细出行信息。桂林机场将持续打造更便捷、更完善的地面运输网络，为民办实事，提高航空辐射范围，以真情服务助力航空市场高质量发展。

## 桂林机场T2航站楼WiFi无线网络完成升级改造

本报讯（记者苏展 通讯员王鑫）记者从桂林机场获悉，近日，机场顺利完成T2航站楼WiFi无线网络升级改造，旅客进入航站楼，即可享受到更加流畅、稳定、便捷的网络服务。

桂林机场航空信息部有关负责人介绍，此次WiFi优化升级实现了支持多种无线网络连接的认证方式，旅客在连接航站楼无线信号后，可选择手机短信或微信认证的方式登录。对于国际、港澳台等未使用中国大陆手机号的旅客，则可使用身份证、护照、港澳台通行证，在国际及地区出发厅入口通过自助取号机取号，然后接入网络。

同时，机场还将终端接入AP由WiFi5技术标准升级至WiFi6技术标准，通过带宽扩容大幅度提升旅客上网体验，网络安全也得到了进一步提升。经过升级，桂林机场T2航站楼WiFi专线带宽由上下行200M升级至上下行300M，单用户平均下载速度达到2MB/s，在旅客密集连接WiFi上网的登机口、出发厅等区域，用手机、电脑也能够流畅在线观看高清视频。

桂林机场相关负责人表示将继续推进智慧机场建设，优化航站楼WiFi服务体验，提升旅客服务满意度，为旅客带来更方便、快捷、安全的网络服务。